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ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 

 

Πεδίο, έξη και αθλητικές πρακτικές 
Η θεωρητική και μεθοδολογική συνεισφορά του 
Pierre Bourdieu στη μελέτη του Αθλητισμού 

 
 

ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΗΣ «Κριτικής Θεωρίας του Αθλητισμού» στα μέσα 
τις δεκαετίας του 1960, ένα ρεύμα το οποίο παρ’ όλες τις κριτικές που 

δέχθηκε1 σημάδεψε ανεξίτηλα το επιστημονικό πεδίο, στις αναλύσεις του 
αθλητικού φαινομένου δεσπόζουν αφενός μεν θεωρητικές αναλύσεις χωρίς 
αναφορές σε έρευνες πεδίου και αφετέρου θετικιστικές οπτικές,2 στους κόλπους 
των οποίων δημοσιεύονται μελέτες από συγγραφείς που προέρχονται από τη 
φιλοσοφική και τη λογοτεχνική περιοχή.3 Στους χώρους αυτούς, παρόλο που 
προέταξαν διαφορετική οπτική σε σχέση με τις εργασίες του Brohm και της 
συντακτικής ομάδας των εκδόσεων Partisants και Quel corps?, οι σχετικές 
προβληματικές δεν θα υιοθετηθούν, ούτε θα καθιερωθούν ιδιαίτερα αναλυτικά 
σχήματα στη γαλλική επιστημονική κοινότητα. 

 
 

Η θεωρητική οπτική του Pierre Bourdieu 
 

Πολυγραφότατος ερευνητής αλλά και κοινωνικός ακτιβιστής προς το τέλος της 
πανεπιστημιακής του σταδιοδρομίας, ο Pierre Bourdieu σημάδεψε με το έργο 
του το γαλλικό και το παγκόσμιο επιστημονικό πεδίο των κοινωνικών επιστη-
μών και με τις δημόσιες παρεμβάσεις του τη δημόσια σφαίρα της Γαλλίας. 
Έχοντας ως αφετηρία εθνολογικές έρευνες στην Τυνησία στις αρχές της δεκαε-
τίας του 1960, θα στρέψει λίγο αργότερα το ενδιαφέρον του σε κοινωνιολογικές 
μελέτες που θέτουν στο επίκεντρό τους την κοινωνική κατασκευή της κουλτούρας 
και του βιοτικού ύφους, εστιάζοντας σε μια πληθώρα πρακτικών όπως η φωτο-
γραφία, η επίσκεψη στα μουσεία, η μουσική και οι διατροφικές συνήθειες.  



Το πολύπλευρο θεωρητικό του οικοδόμημα θα εκκινήσει από την κριτική 
προσέγγιση του αντικειμενισμού και του υποκειμενισμού με σκοπό να αναδείξει 
τα ερμηνευτικά τους όρια. Στη συνέχεια, ακολουθώντας μια στρουκτουραλιστική 
οπτική, θα προτείνει την αντιμετώπιση του κοινωνικού ως ιεραρχημένου χώρου 
και θα υποστηρίξει, βασιζόμενος στην αρχή του δομικού παραλληλισμού, τη 
συνάφεια μεταξύ της κοινωνική θέσης και των πρακτικών που υιοθετούν τα κοι-
νωνικά υποκείμενα. Η πρώτη ερμηνευτική κατηγορία, ο υποκειμενισμός, προ-
σεγγίζει και πραγματεύεται τα κοινωνικά υποκείμενα ως ενεργητικούς φορείς 
στοχευμένης δραστηριότητας στο μέτρο που το περιεχόμενο της δράση τους δεν 
υπόκειται και δεν καθορίζεται από μακρο-κοινωνικές μεταβλητές, αλλά από 
συγκυριακά ερεθίσματα και κίνητρα. Υπό αυτή την έννοια, η κοινωνική πρα-
κτική δεν οργανώνεται και δε νοηματοδοτείται από τη σχέση του υποκειμένου 
με το μακρο-κοινωνικό περιβάλλον, στο βαθμό που η ιστορικότητα και η πραγ-
ματικότητα των δομών δεν αποτελούν αντικείμενο ανάλυσης, αλλά προβάλλονται 
ως μια αφηρημένη οντότητα δίχως αντίκτυπο στη συνείδηση των υπο κειμένων. 
Κατά συνέπεια, η δράση υπακούει στο άμεσο υποκειμενικό βίωμα, πηγάζει από 
την άμεση αντίληψη και προτάσσει την άμεση υποκειμενική συνείδηση του 
δρώντα έναντι του αντίκτυπου των εξωτερικών επιδράσεων, των εξω-υποκειμε-
νικών κοινωνικών ιεραρχιών και του αντικειμενικού υλικού κόσμου.  

Στο αντίθετο αναλυτικό άκρο, η δεύτερη ερμηνευτική κατηγορία πρόβαλε 
την κυριαρχία της αντικειμενικής πραγματικότητας, την ηγεμονία της υλικής 
διάστασης, την κυριαρχία της ιεραρχικής δομής του κοινωνικού, καθώς και τον 
καθοριστικό αντίκτυπό τους τόσο στη συγκρότηση της υποκειμενικής συνείδησης 
των κοινωνικών υποκειμένων, όσο και στη δράση τους. Ως αντικειμενική, η δια-
βαθμισμένη σύμφωνα με υλικά κριτήρια κοινωνική πραγματικότητα, δύναται 
να παρατηρηθεί, να κατασκευαστεί, να μετρηθεί, ανεξαρτήτως της ατομικής 
βούλησης των υποκειμένων που δρουν στο πλαίσιό της. Υπό αυτή την οπτική, 
η δράση των υποκειμένων καθορίζεται και αναλύεται ακολουθώντας την αρχή 
της μη ενσυνείδητης πράξης στο μέτρο που οι κοινωνικοί δρώντες δεν θεωρούνται 
ενεργητικοί φορείς που την νοηματοδοτούν και την ελέγχουν πλήρως.  

Με σκοπό να άρει και να υπερκεράσει τα ανωτέρω ζητήματα, ο Bourdieu θα 
αναπτύξει μια υλιστική και ολιστική σύλληψη της κοινωνίας, θέτοντας συγχρόνως 
ως στόχο να συγκεράσει τις δύο αντιθετικές αναλυτικές και ερμηνευτικές κατη-
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γορίες, τον υποκειμενισμό και τον αντικειμενισμό. Στο πλαίσιο αυτό, ο Bourdieu 
θα προτείνει μια «πραξιακή θεώρηση» του κοινωνικού και της δράσης, η οποία 
θα θεμελιωθεί σε δύο αναλυτικά εργαλεία: του πεδίου και του habitus (εφεξής: 
έξη). Ακολουθώντας την αρχή του δομικού παραλληλισμού, θα συσχετίσει την 
αντικειμενικότητα του ιεραρχημένου κοινωνικού με την αντικειμενικότητα της 
βιωματικής γνώσης του υποκειμενικού. Με άλλα λόγια, η ιεραρχία του κοινω-
νικού κόσμου αναπαρίσταται αντικειμενικά από τον τρόπο παραγωγής και τον 
τρόπο κατανομής των αγαθών, υλικών και πνευματικών, σύμφωνα με τα δια-
φορετικά είδη κεφαλαίου. Επιπλέον, το υποκειμενικό αποτελείται από εσωτε-
ρικευμένα σωματικά και νοητικά σχήματα, τα οποία λειτουργώντας ως 
«συμβολικά πρότυπα»4 καθορίζουν την πράξη των κοινωνικών δρώντων.  

Σχετικά με το ζήτημα των τάξεων και της ιεραρχίας του κοινωνικού πεδίου, 
ο Bourdieu θα προβεί σε μια θεμελιώδη διάκριση: Για τον κοινωνιολόγο, το 
ζήτημα των τάξεων δεν τίθεται με τρόπο αυθύπαρκτο, ως ομάδων που έχουν 
ανεξάρτητη και αυτοτελή ύπαρξη. Σύμφωνα με τη συλλογιστική του, η αποδοχή 
της ύπαρξης διαφορετικών κοινωνικών τάξεων προκρίνει με τρόπο ρητό τη δια-
φορά μεταξύ των ομάδων αυτών και της ιεραρχικής διασποράς τους σε ένα συγ-
κεκριμένο κοινωνικό χώρο.5 Προκειμένου να κατασκευάσει, να αναπαραστήσει 
τον κοινωνικό χώρο των διαφορών και να χαρτογραφήσει τη διασπορά των τά-
ξεων, θα υιοθετήσει μια στρουκτουραλιστική οπτική, η οποία οργανώνεται δυ-
νάμει δύο βασικών αρχών διαφοροποίησης: το οικονομικό και το πολιτισμικό 
κεφάλαιο. Σύμφωνα με τον Bourdieu οι αντιθέσεις που παρατηρούνται στις 
σύγχρονες κοινωνίες θεμελιώνονται στην άνιση κατανομή των δύο παραπάνω 
μορφών κεφαλαίου.  

Για να αποτυπώσει τις αρχές κατανομής των υποκειμένων στο κοινωνικό 
πεδίο, ο συγγραφέας θα κατασκευάσει την τοπολογία των κοινωνικών θέσεων, 
καθορίζοντάς την ως προς· δύο τεμνόμενους άξονες. Στον κάθετο θα τοποθετήσει 
την διακύμανση του κεφαλαίου, ούτως ώστε τα κοινωνικά υποκείμενα να ιεραρ-
χούνται ποσοτικά, σύμφωνα με τον όγκο που διαθέτουν. Στον οριζόντιο, θα 
προσδιορίσει τις μεταβλητές του οικονομικού και του πολιτιστικού κεφαλαίου. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο, η κοινωνική θέση των υποκειμένων καθορίζεται με τρόπο 
σχεσιακό, δηλαδή σύμφωνα τόσο από τον συνολικό όγκο κεφαλαίου, όσο και 
από την οικονομική και πολιτιστική του σύνθεση.6  
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Έτσι, η έννοια της τάξης δεν καθορίζεται με απόλυτα κριτήρια. Χαρτογρα-
φώντας τη διασπορά στο κοινωνικό πεδίο με τον τρόπο αυτόν, ο Bourdieu θα 
ορίσει την κοινωνική τάξη ως το σύνολο των κοινωνικών υποκειμένων που κατέ-
χουν σε μεγάλο βαθμό όμοιες θέσεις, βιώνουν ομοιογενείς συνθήκες και υπόκειν-
ται στις ίδιες εξαρτήσεις.7 Δοθέντων των παραπάνω, θα συνεχίσει υπο στηρίζοντας 
πως τα μέλη των τάξεων θα έχουν όλες τις πιθανότητες να μοιράζονται τα ίδια 
ενδιαφέροντα, να έχουν όμοιες προδιαθέσεις και κατά συνέπεια, να υιοθετούν 
ανάλογες πρακτικές.8 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, ο αναλυτικός όρος του πεδίου επιτρέπει την κατά-
τμηση και τη σύλληψη των σύγχρονων σύνθετων και διαφοροποιημένων κοινω-
νιών, σε επιμέρους κοινωνικούς μικρόκοσμους (οικονομικό, πολιτικό, 
καλ λιτεχνικό, κτλ). Ως προϊόν διακριτών κοινωνικών και ιστορικών διεργασιών, 
κάθε πεδίο εμφανίζεται ως ένα σχετικά αυτόνομο σύστημα σχέσεων μεταξύ θέ-
σεων που προσδιορίζονται αντικειμενικά, σύμφωνα με τις μορφές, τη σύνθεση 
και τον όγκο του κεφαλαίου που κατέχουν τα κοινωνικά υποκείμενα, καταλαμ-
βάνοντας έτσι μια συγκεκριμένη θέση στην ιεραρχία του πεδίου.9 Έχοντας τη 
δική του εσωτερική λογική λειτουργίας, κάθε πεδίο καθορίζεται τόσο από το 
ιδιαίτερο διακύβευμα που το διακρίνει από τους υπόλοιπους κοινωνικούς μικρο-
κόσμους, όσο και από την κατανομή των ειδών κεφαλαίου που προκύπτουν από 
την συνθήκη του συσχετισμού δυνάμεων μεταξύ των συμμετεχόντων. Έτσι, 
κοινή ιδιότητα όλων των πεδίων δεν είναι μόνο η ιεραρχία, αλλά και ο ανταγω-
νισμός των συμμετεχόντων για τη διατήρηση ή την ανατροπή του συσχετισμού 
δυνάμεων, της δομής και της ιεραρχίας του πεδίου.  

Σύμφυτος με τον αναλυτικό όρο του πεδίου είναι αυτός της έξης. Αν και έννοια 
της έξης προτείνεται για πρώτη φορά ως όρος για την ανάλυση των σωματικών 
τεχνικών στο έργο του Marcel Maus10, ο Bourdieu θα την καταστίσει κεντρική 
αναλυτική κατηγορία στο ερμηνευτικό του εγχείρημα. Ιδωμένη ως ένα σύστημα 
διαχρονικών και εσωτερικευμένων προδιαθέσεων, η έξη λειτουργεί ως γενεσι-
ουργός και οργανωτική αρχή πρακτικών και αναπαραστάσεων.11 Παράγωγη 
μήτρα της αντικειμενικής ταξικής ιεραρχίας και των αντίστοιχων κοινωνικών 
βιωμάτων, η έξη ορίζεται ως σχήμα υποκειμενικών αντιλήψεων, αξιολογήσεων, 
πρακτικών και νοημάτων. Ως εσωτερικευμένο προϊόν της ιστορικότητας της 
κοινωνικής ιεραρχίας και ως οργανωμένη προδιάθεση, η έξη ενεργοποιείται εντός 
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των κοινωνικών πεδίων κατά τη διάρκεια κοινωνικών διεργασιών και λειτουργεί 
ως μήτρα αναπαράγοντας με τρόπο ομοιογενή τα νοηματικά σχήματα δυνάμει 
των οποίων συγκροτήθηκε. Η έξη έτσι αντανακλά τα ταξικά βιώματα του πα-
ρελθόντος, αναπαράγει τις ταξικές συνθήκες στο παρόν και εξασφαλίζει τη μελ-
λοντική αναπαραγωγή των ιεραρχικών δομών.  
 
 

Το συνέδριο του 1978 και η στρατηγική του αμοιβαίου κέρδους  
 
Το πρώτο κείμενο που θα κάνει αναφορά στις αθλητικές πρακτικές και την έννοια 
της έξης θα δημοσιευθεί το 1971. Ο Luc Boltanski, οδηγούμενος από τις 
επιστημολογικές αρχές και το ερμηνευτικό σχήμα του Pierre Bourdieu, θα 
αναφερθεί στις «κοινωνικές χρήσεις του σώματος»12 και θα εστιάσει στην 
κοινωνική διάσταση της σωματικής συμπεριφοράς. Θα προτάξει την αιτιακή 
σχέση μεταξύ των αντικειμενικών κοινωνικών ιεραρχικών δομών και συνθηκών 
στις οποίες υπόκεινται τα κοινωνικά υποκείμενα και θα εξετάσει την ανάλογη 
σωματική συμπεριφορά που υιοθετούν.13 Μελετώντας πρωτίστως τις διακυ -
μάνσεις της σωματικής κουλτούρας και των ιατρικών πρακτικών σύμφωνα με 
τη σωματική έξη των υποκειμένων, ο Boltanski θα συμπεριλάβει στο δεύτερο 
μέρος του άρθρου τις αθλητικές πρακτικές. Ωστόσο, ο συγγραφέας δεν θα 
θεμελιώσει τις προτάσεις του σε πραγματολογικά δεδομένα. Εν τοις πράγμασι, 
ο Boltanski θα βασιστεί στην ιδιότητα της μεταθετικότας της έξης, βασιζόμενος 
στο αξίωμα ότι η θέση στην κοινωνική διαστρωμάτωση, το εκπαιδευτικό 
κεφάλαιο, ο τρόπος εργασίας (χειρονακτικός ή όχι) αλλά και το φύλο, κα θο -
ρίζουν το περιεχόμενο της σωματικής κουλτούρας και τη σχέση των υπο κειμένων 
με τις αθλητικές πρακτικές. Επίσης, θα σημειώσει ότι η συχνότητα ενασχόλησης, 
η μέση ηλικία εγκατάλειψης μιας σωματικής πρακτικής και η συμμετοχή των 
γυναικών αυξάνονται, όσο ψηλότερα βρίσκεται ένα υποκείμενο στην κοινωνική 
ιεραρχία ή εξασκεί ένα επάγγελμα που απαιτεί περιορισμένη χρήση της 
σωματικής του δύναμης. Επιπλέον, τα υποκείμενα αυτής της κατηγορίας 
τείνουν να υιοθετούν ατομικές αθλητικές πρακτικές, όπως η χιονοδρομία, η 
κολύμβηση και η αντισφαίριση, έχοντας ως στόχο τη διατήρηση της «φόρμας», 
δηλαδή τη διαμόρφωση και τη διατήρηση ενός σώματος, ναι μεν στιβαρού, αλλά 
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και σύμφωνου με τα κυρίαρχα σωματικά πρότυπα των ανώτερων και ανώτατων 
κοινωνικών τάξεων.14  

Εάν το κείμενο του Boltanski προσέγγισε μάλλον επιφανειακά το ζήτημα 
της έξης, των μορφών κεφαλαίου και τον συσχετίσεών τους με τις αθλητικές 
πρακτικές, η παρουσία του Pierre Bourdieu ως επίσημου ομιλητή στο Διεθνές 
συνέδριο της HISPA,15 το, Μάρτιο του 1978 στο Παρίσι, θα αποτελέσει την 
απαρχή της ηγεμονίας «πραξιακής θεώρησης» στους κόλπους των κοινωνιο -
λογικών ερευνών του αθλητισμού στη Γαλλία.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η παρουσία του Bourdieu στο συνέδριο αυτό θα 
λάβει χώρα σε μία ιδιαίτερη συγκυρία. Το 1977 προετοιμάζει τη δημοσίευση 
του βιβλίου του με τίτλο Η διάκριση: κοινωνική κριτική της καλαισθητικής κρί-
σης. Έχοντας θέσει, μεταξύ άλλων, ως στόχο την κατασκευή του κοινωνικού 
χώρου, του βιοτικού ύφους και την κοινωνική κατανομή των πρακτικών εντός 
αυτού, πέραν από τις δικές του έρευνες σε ζητήματα λογοτεχνικών και μουσικών 
επιλογών, διέθετε ερευνητικά δεδομένα για τις κοινωνικές χρήσεις του σώματος 
και την κατανάλωση φαρμακευτικών προϊόντων, τις διατροφικές συνήθειες, 
καθώς και την επισκεψιμότητα των μουσείων. Ωστόσο κανένα μέλος της επι-
στημονικής ομάδας δεν ήταν σε θέση να προσφέρει ερευνητικά δεδομένα σχετικά 
με την κατανομή των αθλητικών πρακτικών και τη σχέση τους με τη σωματική 
έξη και κουλτούρα των κοινωνικών υποκειμένων.  

Η γνωριμία του την ίδια χρονιά με τον Christian Pociello, εκπρόσωπο μιας 
ομάδας καθηγητών Φυσικής Αγωγής, θα οδηγήσει στη συγκρότηση μιας ερευ-
νητικής ομάδας η οποία, υπό την επίβλεψη του Bourdieu, θα αναλάβει τη με-
λέτη των αθλητικών πρακτικών, ακολουθώντας το θεωρητικό σχήμα της 
«πραξιακής θεώρησης». Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι το ενδιαφέρον του 
Pociello και των συναδέλφων του για την κοινωνική διάσταση των αθλητικών 
πρακτικών χρονολογείται από τις αρχές του 1970, καθώς η μικρή ομάδα των 
καθηγητών φυσικής αγωγής είχε γνώση προγενέστερων εργασιών τόσο του 

Bourdieu,16 όσο και του Boltanski. Εμπνευσμένοι από αυτές είχαν προβεί στη 
διοργάνωση κάποιων σεμιναρίων εξετάζοντας τρία βασικά ζητήματα: την θεω-
ρητικοποίηση της αθλητικής πρακτικής, την παιδαγωγική της αθλητικής πρα-
κτικής και τις συνθήκες της αθλητικής πρακτικής. Επιπλέον, ενεργώντας ως 
ερευνητική ομάδα, είχαν αιτηθεί χρηματοδότηση καταθέτοντας μια πρόταση με 

36 ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ



αντικείμενο τον αθλητισμό και τίτλο «Αθλητικές πρακτικές και κοινωνία: Συγ-
κριτική Μελέτη τριών αντινομικών αθλητικών πρακτικών και του κοινού τους: 
Τζούντο, στίβος και σωματικές πρακτικές», η οποία δεν επιλέχθηκε από 
Ίδρυμα Κοινωνικών Επιστημών.17  

Το ερευνητικό ενδιαφέρον του Bourdieu για τη διερεύνηση του συσχετισμού 
μεταξύ της κοινωνικής ιεραρχίας, των αθλητικών πρακτικών και της σωματικής 
έξης, θα καταλήξει πολύ σύντομα στη διοργάνωση ταχύρρυθμων σεμιναρίων για 
τη μύηση της ομάδας του Pociello στις θεωρητικές παραμέτρους και τις μεθο-
δολογικές απαιτήσεις του συγκεκριμένου ερμηνευτικού πλαισίου. Την ίδια πε-
ρίοδο η οικονομική επιτροπή του Ιδρύματος Κοινωνικών Επιστημών θα εγκρίνει 
χρηματοδότηση ύψους 200.000 γαλλικών φράγκων στον Pociello, για την εκ-
πόνηση της προαναφερθείσας ερευνητικής πρότασης.18 Το ενδιαφέρον για την 
διερεύνηση των αθλητικών πρακτικών ήταν προφανές για τις δύο πλευρές. Αφε-
νός για τον Bourdieu παρουσιάζονταν η ευκαιρία να εξετάσει τις αθλητικές πρα-
κτικές οι οποίες, έχοντας ως επίκεντρο τον τρόπο διάθεσης του σώματος, 
παρουσιάζονταν ως ένα προνομιακό αντικείμενο για την εξέταση της σωματικής 
κουλτούρας των κοινωνικών υποκειμένων, σύμφωνα με την «πραξιακή θεώ-
ρηση». Αφετέρου για την ομάδα του Pociello, η συνεργασία με τον Bourdieu 
λειτουργούσε νομιμοποιητικά, στο μέτρο που πρόσφερε στην αναδυόμενη επι-
στημονική κοινότητα τη συμβολική αναγνώριση ενός καταξιωμένου κοινωνιο-
λόγου. 

Τον Μάρτιο 1978, στην κεντρική ομιλία του συνεδρίου και λίγο πριν τη δη-
μοσίευση του βιβλίου Η Διάκριση, πόνημα μέρος του οποίου είναι αφιερωμένο 
στις δομικές αναλογίες μεταξύ κοινωνικού πεδίου και αθλητικών πρακτικών, ο 
Bourdieu θα εμβαθύνει περαιτέρω σε θεωρητικά ζητήματα. Θα προτείνει με-
θοδολογικούς άξονες για τη μελέτη του αθλητικού φαινομένου που δεν πραγμα -
τεύτηκε στην Διάκριση 19 και θα αναδείξει δύο βασικές ερευνητικές κατευ θύνσεις, 
όπως και τις μεθοδολογικές και θεωρητικές τους προκείμενες.20  

Στην πρώτη κατεύθυνση, υιοθετώντας μία μακροσκοπική κοινωνικο-ιστο-
ρική οπτική, θα θέσει μια σειρά από ερωτήματα σχετικά με την ιστορικότητα 
του αθλητικού κοινωνικού μικρόκοσμου. Συγκεκριμένα, βασιζόμενος σε ποι-
οτικές μεθόδους όπως στη μελέτη αρχειακού υλικού, θα θέσει το ζήτημα της γε-
νεαλογίας του συγκεκριμένου χώρου. Υπό αυτή την οπτική, θα διατυπώσει το 
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ερώτημα σχετικά με τις κοινωνικοοικονομικές και πολιτικές συνθήκες και διερ-
γασίες οι οποίες οδήγησαν στην εμφάνιση ενός διακριτού κοινωνικού χώρου, 
ενός συστήματος σχέσεων μεταξύ δημόσιων φορέων και ιδιωτικών οργανισμών. 
Για τον Bourdieu, η ανάδυση του αθλητικού μικρόκοσμου σχετίζεται με μια 
θεμελιώδη ρήξη: τη σταδιακή και ριζική αποσυσχέτιση τόσο σε λειτουργικό, 
όσο και σε συμβολικό επίπεδο, των σωματικών πρακτικών από θρησκευτικά 
και τελετουργικά δρώμενα και την επένδυση τους με νέες νοηματοδοτήσεις. Το 
μεταφυσικό και τελετουργικό πλαίσιο στο οποίο εγγράφονταν οι σωματικές 
δραστηριότητες αντικαθίσταται προοδευτικά από ορθολογικές επιλογές και από 
ιδεολογικές πτυχές, όπως το αριστοκρατικό ήθος του fair-play, που κυριαρχεί 
στις ερασιτεχνικές σωματικές πρακτικές, καθώς και την εργαλειοποίηση του 
αθλητισμού για στρατιωτικούς και παιδαγωγικούς σκοπούς.21 

Τέλος, εάν ο αθλητικός μικρόκοσμος εμφανίζεται ως ένας σχετικά αυτόνομος 
χώρος μέσα από το συμβολικό και πραγματικό μετασχηματισμό των προηγού-
μενων σωματικών πρακτικών και την εμφάνιση νέων αθλημάτων, απομένει να 
απαντηθούν δύο αλληλένδετα ερωτήματα. Το πρώτο αφορά τη συγκυρία και τις 
ευρύτερες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες, στο πλαίσιο των 
οποίων εκδηλώνονται οι αντιπαλότητες εντός του πεδίου. Το δεύτερο αφορά στο 
διακύβευμα των ανταγωνισμών στους κόλπους του αθλητικού μικρόκοσμου. Για 
τον Bourdieu πρόκειται για νομιμοποιητικές αντιπαλότητες. οι οποίες έχουν 
ως στόχο τ  μονοπώλιο της επιβολής του ορισμού της νόμιμης αθλητικής πρα-
κτικής και της νόμιμης λειτουργίας της αθλητικής πρακτικής.22 Στο πλαίσιο 
αυτό εντάσσεται ο όρος του νομιμοποιημένου σώματος και της νομιμοποιημένης 
χρήσης του σώματος.  

Στη δεύτερη ερευνητική περιοχή, πρόβαλε το συσχετισμό της ταξικής ιε-
ραρχίας με τις επιλογές των κοινωνικών υποκειμένων, ακολουθώντας την αρχή 
του δομικού παραλληλισμού μεταξύ του κοινωνικού πεδίου και αυτό των αθλη-
τικών πρακτικών. Εγκαταλείποντας τη μακροσκοπική οπτική και βασιζόμενος 
σε οικονομικούς όρους, ο Bourdieu θα αναπαραστήσει το σύμπαν των αθλητικών 
πρακτικών ως μια «προσφορά που σκοπό έχει να απαντήσει σε μια συγκεκρι-
μένη κοινωνική ζήτηση»,23 μια δεδομένη χρονική συγκυρία. Ωστόσο το αξίωμα 
αυτό παρέμενε έωλο, καθώς άφηνε αναπάντητα κάποια βασικά ερωτήματα. 
Πρώτον, εάν το αθλητικό πεδίο είναι ένας χώρος «προσφοράς» σωματικών πρα-
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κτικών, ποιές είναι κοινωνικές συνθήκες οικειοποίησης και, δεύτερον, ποια είναι 
τα κριτήρια επιλογής των «αθλητικών προϊόντων» από τα κοινωνικά υποκεί-
μενα.  

Στα ερωτήματα αυτά, Bourdieu θα προβάλλει ως ερμηνεία την προδιάθεση, 
την έξη του κοινωνικού υποκειμένου να προσλαμβάνει την αθλητική πρακτική 
διαμέσου των εσωτερικευμένων σχημάτων αντίληψης και νοηματοδότησης, δη-
λαδή από τη θέση του υποκειμένου στην κοινωνική ιεραρχία. Κατά συνέπεια, 
θα υπάρχει δομική ομολογία μεταξύ του κοινωνικού χώρου των αθλητικών πρα-
κτικών και εκείνου των ιεραρχημένων κοινωνικών θέσεων. Ως εκ τούτου η υιο-
θέτηση μιας αθλητικής πρακτικής καθορίζεται και είναι σε άμεση συνάρτηση με 
το σωματικό και το συμβολικό όφελος, αλλά και με την υποκειμενική αντίληψη 
του νομιμοποιημένου σώματος μιας συγκεκριμένης κοινωνικής τάξης ή τμήμα-
τος μιας κοινωνικής τάξης.  
 
 
Η θεσμική αναβάθμιση των αθλητικών σπουδών και η αναμόρφωση της  

θεωρητικής σκέψης για τον αθλητισμό και τις αθλητικές πρακτικές  
 
Οι αθλητικές σπουδές στη Γαλλία θεσμοθετήθηκαν το 1927 με τη δημιουργία 
των Τοπικών Ινστιτούτων Φυσικής Αγωγής, τα οποία ως παραρτήματα των 
Ιατρικών Σχολών, προσέφεραν διετή προγράμματα σπουδών. Με την εκπαι-
δευτική μεταρρύθμιση του 1968, τα Τοπικά Ινστιτούτα θα μετατραπούν σε ανε-
ξάρτητα Πανεπιστημιακά Τμήματα, με την ιδιαιτερότητα βέβαια ότι δεν 
υπάγονται στο Υπουργείο Παιδείας, αλλά στο Υπουργείο Νεότητας και Αθλη-
τισμού.24 Το 1975 θα θεσμοθετηθούν τα γενικά πτυχία σπουδών διετούς διάρ-
κειας (D.E.U.G.) και το 1977 θα προστεθεί ένα επιπλέον έτος σπουδών 
(License). Το 1981 τα Τμήματα αυτά μεταφέρονται στο Υπουργείο Παιδείας, 
το 1982 εισάγονται οι τετραετής σπουδές (Maitrise), ενώ δυο χρόνια αργότερα 
δημιουργείται ο τρίτος κύκλος σπουδών με την εισαγωγή των Diplôme 

d’Études Approfondies (D.E.A.) και των Doctorat.26  
Με την φράση «η αναμόρφωση της θεωρητικής σκέψης για τον αθλητισμό 

και τις αθλητικές»26, ο Pociello θα εισαγάγει τους αναγνώστες στο συλλογικό 
τόμο που θα επιμεληθεί και θα δημοσιεύσει το 1981. Αποτέλεσμα του ερευνη-
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τικού προγράμματος που χρηματοδοτήθηκε ύστερα από την παρέμβαση του 
Bourdieu, η έκδοση θα προσπαθήσει να ανιχνεύσει την κοινωνική κατανομή των 
αθλητικών πρακτικών και των χαρακτηριστικών τους, σύμφωνα με την επαγ-
γελματική δραστηριότητα. Η προσπάθεια θα καταλήξει στην πρώτη χαρτο-
γράφηση του αθλητικού μικρόκοσμου. Η διασπορά των αθλητικών πρακτικών 
που θα προκύψει θα διασταυρωθεί συγκρίνοντας τον ιεραρχικό σχηματισμό του 
αθλητικού πεδίου με τον κοινωνικό χώρο των επαγγελμάτων που είχε αποτυ-
πώσει σε προγενέστερες έρευνες του ο Bourdieu. Η προβληματική του βιβλίου 
δεν θα περιοριστεί στην καταγραφή του αθλητικού μικρόκοσμου των αρχών της 
δεκαετίας του 1980. Αντίθετα θα διευρυνθεί, καθώς σε αυτό θα περιληφθούν κεί-
μενα και μελέτες περιπτώσεων που προσεγγίζουν την οικειοποίηση σωματικών 
πρακτικών από τις κοινωνικές ομάδες σύμφωνα με νοηματικά, συμβολικά και 
σωματικά κριτήρια,27 την έμφυλη διάσταση των σωματικών πρακτικών,28 την 
κοινωνική χρήση της κρουαζιέρας,29 όπως και μελέτες οι οποίες,υιοθετώντας 
μια κοινωνικο-ιστορική οπτική, θα αναδείξουν τη λειτουργία του αθλητικού πε-
δίου και την εργαλειοποίηση της γυμναστικής για στρατιωτικούς σκοπούς.30  

Η θεσμική αναβάθμιση με την εισαγωγή μεταπτυχιακών και διδακτορικών 
σπουδών και η δημιουργία ερευνητικών κέντρων εντός των Πανεπιστημιακών 
Τμημάτων, θα ενδυναμώσουν και θα θεμελιώσουν την ηγεμονική, σχεδόν μο-
νοπωλιακή, θέση της «πραξιακής θεωρίας» στο αναδυόμενο επιστημονικό πεδίο 
των αθλητικών σπουδών στη Γαλλία μέχρι τα μέσα τις δεκαετίας του 1990. Η 
επιστημονική παραγωγή θα συσσωρευθεί αρχικά στο Παρίσι και στη συνέχεια 
στη Βορειοδυτική Γαλλία. Ακολουθώντας τους ερευνητικούς άξονες που είχε συ-
στήσει ο Bourdieu, η ερευνητική δραστηριότητα θα κατανεμηθεί, αφενός στη 
χαρτογράφηση της ιεραρχικής διασποράς των αθλητικών πρακτικών σύμφωνα 
με την έξη των κοινωνικών υποκειμένων, αφετέρου στην γενεαλογία και την εξέ-
λιξη του αθλητικού πεδίου. Στο Πανεπιστήμιο Orsay στο Νότιο Παρίσι θα 
συγκροτηθεί το «Centre de Recherches sur les Cultures Sportives» το οποίο, 
βασιζόμενο σε μεγάλης κλίμακας ποσοτικές μεθόδους, θα αναδείξει την κοινω-
νική κατανομή των αθλητικών πρακτικών, σύμφωνα με τα νοητικά σχήματα 
και τις μορφές κεφαλαίου, τη συμβολική οικειοποίηση και την έμφυλη διάσταση 
των σωματικών πρακτικών. Λίγο αργότερα, στο Πανεπιστήμιο της Nanterre, 

o Jacques Defrance θα διευθύνει το ερευνητικό κέντρο «Sport et Culture» ακο-
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λουθώντας μια οπτική κοινωνικής ιστορίας του αθλητικού πεδίου και εφαρμό-
ζοντας ποιοτικές ερευνητικές μεθόδους. Τον ίδιο ερευνητικό προσανατολισμό θα 
υιοθετήσει το «Centre Nantais de Sociologie».  

Εκμεταλλευόμενες ένα σχεδόν νέο επιστημονικό πεδίο, οι ερευνητικές ομάδες 
θα παρουσιάσουν σε σύντομο χρονικό διάστημα ένα σημαντικότατο όγκο δημο-
σιεύσεων, επιβεβαιώνοντας την ηγεμονική τους θέση στον –υπό συγκρότηση– 
επιστημονικό χώρο. Είναι ενδεικτικό ότι τη δεκαετία του 1980, εκτός από το 
πλήθος συγγραμμάτων, δημοσιεύσεων, μεταπτυχιακών εργασιών και διδακτο-
ρικών διατριβών που θεμελιώθηκαν θεωρητικά στην «πραξιακή θεώρηση», η 
νομιμοποίησή της θα επιστεγαστεί με την έκδοση δύο ειδικών τευχών του πε-
ριοδικού «Actes de la Recherche en Sciences Sociales»31 το 1989, αφιερω-
μένων στον αθλητισμό. 

  
Αναντίρρητα η υιοθέτηση της «πραξιακής θεωρίας» στη μελέτη του αθλητισμού 
λειτούργησε γόνιμα, στο βαθμό που συνέβαλε αποφασιστικά στο σχηματισμό, 
την παγίωση και την επιστημονική νομιμοποίηση ενός χώρου που μέχρι τις 
αρχές τις δεκαετίας του 1980, εκτός από το σημαντικότατο έργο της 
ριζοσπαστικής θεωρίας του Jean-Marie Brohm, δεν αποτελούσε διακριτό πεδίο 
μελετών. Το πεδίο μελέτης της κοινωνιολογίας του αθλητισμού θα συγκροτηθεί 
αρχικά ακολουθώντας την αντιπαράθεση «πραξιακής θεώρησης» και «κριτικής 
θεωρίας του αθλητισμού». Θα δομηθεί σύμφωνα με την επιστημολογική 
αντιπαλότητα μεταξύ της φροϋδο-μαρξιστικής προσέγγισης, βασισμένης στην 
κυριαρχία της οικονομικής υπερδομής επί του αθλητισμού και στην πολι -
τισμική, συμβολική διάσταση των αθλητικών πρακτικών ως μέσο διαιώνισης 
της κοινωνικής διάκρισης και τρόπο κυριαρχίας μεταξύ των κοινωνικών τάξεων.  

Η αντιπαράθεση αυτή, με την αδιαμφισβήτητη ηγεμονία της «πραξιακής 
θεωρίας» στον ορισμό των «νομιμοποιημένων’ επιστημολογικά ερευνών, θα 
κυριαρχήσει μέχρι τις αρχές του 1990. Από τα μέσα τις δεκαετίας θα παρα τη -
ρηθεί η διάσπαση του πεδίου, καθώς νέα θεωρητικά εργαλεία και μεθο δολογικές 
προσεγγίσεις θα υιοθετηθούν για την εξέταση του αθλητικού φαινομένου και των 
πολλαπλών πτυχών του. Αυτά θα μετατοπίσουν και θα διευρύνουν τα ερευνητικά 
ερωτήματα, καθώς θα προτάξουν νέα επιστημολογικά παραδείγματα και 
ερευνητικούς προσανατολισμούς, όπως την εθνολογική διερεύνηση του οπαδικών 
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κοινοτήτων,32 τον αθλητισμό ως μέσο κοινωνικοποίησης, την οργανωσιακή 
συμπεριφορά στους κόλπους των αθλητικών οργανισμών, την αστική 
κοινωνιολογία και τις νεοτοκβιλιανές προσεγγίσεις του αθλητισμού,33 ενώ λίγο 
αργότερα θα δημοσιευθούν οι πρώτες μελέτες με θέμα το μάνατζμεντ αθλητικών 
οργανισμών και το μάρκετινγκ των αθλητικών προϊόντων.34 Παρά ταύτα, η 
επιστημολογική αντιπαλότητα που θα διατρέξει το πεδίο δεν θα εμποδίσει τη 
συνεργασία μεταξύ των ερευνητικών ομάδων, καθώς η επιστημονική κοινότητα 
θα προβεί στην ίδρυση του επιστημονικού φορέα «Société de Sociologie du 

Sport de la Langue Française» και στην έκδοση της επιστημονικής «Sciences 
Sociales et Sport». 

 
Η «πραξιακή θεωρία», τα αναλυτικά της εργαλεία και οι μεθοδολογικές της 
κατευθύνσεις στη μελέτη των αθλητικών πρακτικών θα αμφισβητηθούν ριζικά 
από τις αρχές της δεκαετίας του 2000. Η αποδυνάμωση του ερμηνευτικού 
οικοδομήματος δεν θα προέλθει από κριτικές αναθεωρήσεις των θεωρητικών 
παραδοχών εντός του πεδίου των αθλητικών σπουδών. Θα ακολουθήσει την 
ευρύτερη θεωρητική συζήτηση στο κοινωνιολογικό πεδίο επί της ερμηνευτικής 
εμβέλειας των αναλυτικών εργαλείων του Bourdieu και κυρίως της έξης, ως 
παγιωμένης και αμετάβλητης προδιάθεσης που προσδιορίζει τη δράση των 
κοινωνικών υποκειμένων. Πρώην συνεργάτες του Bourdieu, όπως ο Boltanksi35 
και εκπρόσωποι της νέας γενιάς επιστημόνων, όπως ο Bernard Lahire,36 
μολονότι εκκινούν από διαφορετική θεωρητική αφετηρία, θα αποδομήσουν την 
οπτική της προδιαθετημένης πράξης. Θα υπογραμμίσουν την πλουραλιστική 
ικανότητα των κοινωνικών υποκειμένων να δρουν με τρόπο ανομοιογενή και 
αυθόρμητο και όχι με την μορφή ομοιογενών ενσώματων προδιαθέσεων. 
Προτείνοντας, κυρίως ο Boltanski και οι συνεργάτες του, μια πραγματιστική 
κοινωνιολογία που λαμβάνει υπόψη της την πολυπλοκότητα και την ανο -
μοιογένεια του κοινωνικού, θα προτάξουν την πρόσληψη των κοινωνικών 
υποκειμένων ως δρώντων ικανών να αιτιολογήσουν τις πράξεις τους και να τις 
προσαρμόσουν ενσυνείδητα στα εκάστοτε κοινωνικές συνθήκες. Υπό αυτή την 
οπτική το κύριο ερευνητικό ερώτημα έγκειται στην ανάλυση των συνθηκών κατά 
τη διάρκεια των οποίων διακυβεύονται υλικά ζητήματα και ηθικές αξιολογήσεις. 
Μέσα από αυτό το πρίσμα ο ερευνητής δύναται να αποτυπώσει και να ερμηνεύσει 
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τη δράση και τη στρατηγική των κοινωνικών υποκειμένων. Να αντιληφθεί και 
να διακρίνει με άλλα λόγια, τα κίνητρα της πράξης σύμφωνα με τα εκάστοτε 
διακυβεύματα και τις αντίστοιχες περιστάσεις. Σε επίπεδο αθλητικών σπουδών, 
το συγκεκριμένο θεωρητικό μονοπάτι θα ακολουθήσει μια σειρά κοινω -
νιολογικών μελετών, προκειμένου να συλλάβουν τη σημασία τ υ ηθικού και 
πολιτικού υπόβαθρου που καθοδηγεί την πράξη των κοινωνικών υποκειμένων 
σε περιπτώσεις αθλητικής διαφθοράς ή σε υποθέσεις φαρμακοδιέγερσης.37  

Η συμβολή του θεωρητικού σχήματος του Pierre Bourdieu και της 
εφαρμογής από τους γάλλους ερευνητές οδήγησε σε νέα μονοπάτια κατανόησης 
του αθλητικού φαινομένου. Εάν η έξη, ως ερμηνευτικό εργαλείο της πράξης, 
αποδυναμώθηκε και παραχώρησε τη θέση της σε έννοιες που αποδίδουν την 
πράξη με πλουραλιστικά κριτήρια, οι έννοιες του πεδίου, των μορφών του 
κεφαλαίου και των συμβολικών πτυχών των σωματικών πρακτικών παραμένουν 
δόκιμες όχι μόνο στο πεδίο των κοινωνιολογικών μελετών αλλά και άλλων 
επιστημών.38 Τέλος, εάν το έργο του Bourdieu υπερβαίνει κατά πολύ τον 
γαλλόφωνο κόσμο, στο μέτρο που διαχύθηκε και ενέπνευσε πλειάδα ερευνών σε 
διάφορες χώρες, η συμβολή των γαλλικών αθλητικών σπουδών στην κατανόηση 
και την ανάλυση του αθλητικού φαινομένου και των πτυχών του, χαρα -
κτηρίστηκε από εσωστρέφεια στο μέτρο που η κοινοποίηση της παραχθείσας 
γνώσης παρέμεινε περιορισμένη εντός γαλλικών συνόρων. Η γαλλική αθλητική 
επιστημονική κοινότητα, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων, θα περιοριστεί σε 
δημοσιεύσεις σε εθνικές επιστημονικές επιθεωρήσεις και συμμετοχές σε 
γαλλόφωνα συνέδρια και ημερίδες. Κατά συνέπεια, ένα πλούσιο και πλου -
ραλιστικό τόσο σε θεωρητικό, όσο και σε μεθοδολογικό επίπεδο, επιστημονικό 
έργο τριάντα και πλέον ετών, που αναδεικνύει πλείστες όψεις και πτυχές του 
αθλητικού φαινομένου παραμένει χωρίς σημαντική διάδοση στη διεθνή 
ακαδημαϊκή κοινότητα.          
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